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D-00.00.00  WYMAGANIA OGÓLNE 

1. WSTĘP 

1.1. Nazwa zamówienia 

,,BUDOWA SIECI OŚWIETLENIA ULICZNEGO NA ODCINKU MIĘDZY UL. 

ODMĘTOWĄ BOCZNĄ A ALEJKĄ PRZY SZPITALU S. ŻEROMSKIEGO NA 

DZIAŁKACH EWIDENCYJNYCH NR 14/2, 17/1, 20/32 OBRĘB 0048 NOWA HUTA W 

MIEJSCOWOŚCI KRAKÓW, GMINA MIEJSKA KRAKÓW 

Nazwa i adres zamawiającego : 

 

GMINA MIEJSKA KRAKÓW- 

ZARZĄD DRÓG MIASTA KRAKOWA   

UL. CENTRALNA 53 

31-586 KRAKÓW 
 

1.2. Przedmiot i zakres robót 

Przedmiotem niniejszej ogólnej specyfikacji technicznej (OST) są wymagania ogólne dotyczące 

wykonania i odbioru robót . 

Ogólna specyfikacja techniczna stanowi podstawę opracowania specyfikacji szczegółowej Ustalenia 

zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla poszczególnych grup robót 

objętych szczegółowymi specyfikacjami technicznymi. 

 

1.2.1. Zakres robót 

Zakres robót dotyczący realizacji zadania inwestycyjnego: 

Budowa sieci oświetlenia; 

1.3. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe 

Do Wykonawcy należą następujące prace: 

- transport, składowanie materiałów i wyrobów, 

- usunięcie z terenu materiałów z rozbiórek i odpadów, 

- udział w czynnościach poprzedzających odbiór robót, 

- zapewnienie gwarancji (części i robocizna) w warunkach określonych w dokumentach ogólnych w 

tym gwarancji z tytułu dostawy, jeżeli taka się należy. 

1.4. Określenia podstawowe 

W niniejszej specyfikacji technicznej nie występują pojęcia i określenia nigdzie wcześniej nie 

zdefiniowane. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją 

projektową, ST i poleceniami Inspektor nadzoru. 

1.5.1. Przekazanie placu budowy 

Zamawiający przekaże Wykonawcy plac budowy na zasadach i w terminie określonym w dokumentach 

Umowy o wykonanie robót, wskaże dostęp do wody, energii elektrycznej i sposób odprowadzenia 

ścieków.  

1.5.2. Organizacji robót 

Przy budowie, oddawaniu do użytku i utrzymaniu obiektów należy stosować się do unormowań 

zawartych w Ustawie z dnia  7 lipca 1994 ,,Prawo budowlane’’ w aktualnie obowiązującej wersji. 
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1.5.3. Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST 

Dokumentacja projektowa, ST oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez Zamawiającego 

Wykonawcy stanowią część Umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są 

obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją projektową i ST. 

Wielkości określone w dokumentacji projektowej i w ST będą uważane za wartości docelowe, od których 

dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów 

budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech 

nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub ST i wpłynie to 

na niezadowalającą jakość, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a roboty rozebrane i wykonane 

ponownie na koszt Wykonawcy. 

1.5.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować się do przepisów i normatywów z zakresu ochrony 

środowiska na placu budowy i poza jego terenem.  

W okresie trwania robót objętych zakresem umowy Wykonawca będzie unikał szkodliwych działań, 

szczególnie w zakresie zanieczyszczeń powietrza, wód gruntowych, nadmiernego hałasu i innych 

szkodliwych dla środowiska i otoczenia czynników powodowanych działalnością przy wykonywaniu 

robót budowlanych. 

1.5.5. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 

przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat 

realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

1.5.6. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 

Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną 

jednostkę, jednoznacznie określającą brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość 

zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych 

wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Jeżeli Wykonawca użył materiałów 

szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze specyfikacjami technicznymi, a ich użycie spowodowało 

jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 

1.5.7. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 

higieny pracy. 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 

niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 

odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 

odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie Umownej. 

1.5.8. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez organy administracji państwowej i 

samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 

przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 

2.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów 

Do wykonania robót określonych w pkt 1.2.1. mogą być stosowane wyłącznie materiały i wyroby 

budowlane dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie, o 
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właściwościach użytkowych umożliwiających prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym obiektom 

budowlanym spełnienie wymagań podstawowych, określonych w art. 5 ust. 1 pkt.1 ustawy Prawo 

budowlane. 

Zastosowane materiały i wyroby powinny być zgodne z wymaganiami określonymi w szczegółowych 

specyfikacjach technicznych. 

Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje o źródle produkcji, zakupu 

wyrobów budowlanych i urządzeń przewidzianych do realizacji robót, posiadających odpowiednie 

oznakowanie, aprobaty techniczne, certyfikat na znak bezpieczeństwa, certyfikat zgodności, deklaracje 

zgodności z Polską Normą a także inne prawnie określone dokumenty. 

Dokumenty stanowiące podstawę wykonania robót a także oświadczeni dotyczące wyrobów 

budowlanych jednostkowo zastosowanych w obiekcie budowlanym, Kierownik budowy ma obowiązek 

przechowywać przez okres wykonywania robót budowlanych będących przedmiotem zamówienia. 

2.2. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę niezwłocznie usunięte z placu 

budowy. W uzasadnionych przypadkach w uzgodnieniu z projektantem oraz Inspektorem nadzoru 

Wykonawca może otrzymać zezwolenie na użycie materiałów nie odpowiadających wymaganiom 

określonym w dokumentacji projektowej oraz ST ale cena tych materiałów musi ulec zmianie. 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca 

wykonuje na własne ryzyko, licząc się z poniesieniem odpowiedzialności technicznej i kosztowej. 

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do robót, 

były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były 

dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach 

uzgodnionych z Inspektorem nadzoru, lub poza placem budowy w miejscach zorganizowanych przez 

Wykonawcę. 

2.4. Wariantowe stosowanie materiałów 

Jeśli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju 

materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze co 

najmniej 3 tygodnie przed użyciem materiału, albo w okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla 

badań prowadzonych przez Inspektora nadzoru. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być 

później zmieniany bez zgody Inspektora nadzoru. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą 

Wykonawcy. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym 

stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi 

jego użytkowania. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków Umowy, 

zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 

4. TRANSPORT 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 

dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym Umową. 

Do ruchu na drogach publicznych, przy transporcie materiałów lub sprzętu, pojazdy będą spełniać 

wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i 

innych parametrów technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych 

obciążeń na osie nie mogą być dopuszczone do ruchu 
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Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 

pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych 

materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z  wymaganiami ST, Programu Zapewnienia Jakości 

(PZJ), projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 

Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte 

na wymaganiach sformułowanych w dokumentach Umowy, ST, a także w normach i wytycznych.  

Polecenia Inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po 

ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi 

Wykonawca. 

 

6. OPIS DZIAŁAŃ ZWIĄZANYCH Z KONTROLĄ JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni 

odpowiedni system kontroli. Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić 

wykonanie robót zgodnie z Umową. 

6.2. Certyfikaty i deklaracje 

Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

1. właściwe dokumenty wymagane przez Ustawę o wyrobach budowlanych z dnia 16 kwietnia 2004 

(Dz.U.04.92.881) [8]z późniejszymi zmianami lub przez inne przepisy obowiązujące w czasie 

stosowania danych wyrobów. 

2. dokumenty wymagane przez dokumentacje projektową. 

3. dokumenty wymagane przez ST. 

 

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona 

do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 

Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone z zastrzeżeniem pkt 2.4. 

niniejszej OST. 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru robót 

Przedmiar robót zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. powinien 

zawierać zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych w kolejności technologicznej 

ich wykonania wraz z ich szczegółowym opisem lub wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy 

opisoraz wskazaniem właściwych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych, z 

wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 

Obmiar robót dotyczy umów z wynagrodzeniem kosztorysowym Wykonawcy.  

Obmiar robót będzie określał faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową 

i ST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru o zakresie 

obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 

Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót lub gdzie 

indziej w ST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną 

poprawione wg instrukcji Inspektora nadzoru na piśmie. 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności na 

rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w Kontrakcie. 
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7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów 

Zasady określania obmiarów robót i materiałów zgodnie z zasadami określonymi w KNR właściwych dla 

danych rodzajów robót. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Rodzaje odbiorów robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 

 odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

 odbiorowi częściowemu, 

 odbiorowi ostatecznemu, 

 odbiorowi pogwarancyjnemu. 

8.3. Odbiór częściowy i odbiór etapowy 

8.3.1. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego robót 

dokonuje się wg zasad stosowanych przy odbiorze ostatecznym robót.  

Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru inwestorskiego przy udziale Projektanta. 

8.4. Odbiór ostateczny robót 

8.4.1. Zasady odbioru ostatecznego robót 

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 

jakości i wartości. 

Odbioru ostatecznego robót dokona Inspektor nadzoru przy udziale Zamawiającego, Projektanta i 

Wykonawcy. Inspektor nadzoru odbierając roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 

przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania 

robót z dokumentacją projektową i ST. 

Wszystkie zarządzone przez Inspektora nadzoru roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione 

wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy Inspektor nadzoru. 

8.5. Odbiór pogwarancyjny 

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych 

przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym i rękojmi. 

Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 

opisanych w punkcie 8.4 „Odbiór ostateczny robót”. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ustalenia ogólne 

Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową 

ustaloną dla danej pozycji kosztorysu. 

Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę i 

przyjęta przez Zamawiającego. 

Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie 

czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w ST i w 

dokumentacji projektowej. 

Ceny jednostkowe lub wynagrodzenie ryczałtowe robót będą obejmować: 

 robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, 

 wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i 

transportu na teren budowy, 

 wartość pracy sprzętu wraz z narzutami, 

 koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny, 

 podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 
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9.2. Warunki Umowy i wymagania ogólne OST 

Koszt dostosowania się do wymagań warunków Umowy i wymagań ogólnych zawartych w niniejszej 

OST obejmuje wszystkie warunki określone w wymienionych. dokumentach, a nie wyszczególnione w 

kosztorysie. 

 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U. z 2006r. Nr 207, poz. 1117 i 1118) 

2. Ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych (Dz.U. z 2000r.Nr 71, poz. 838 z późniejszymi 

zmianami) 

3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002r. w sprawie dziennika budowy montażu i 

rozbiórki tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy 

i ochrony zdrowia (Dz.U. z 2002r.Nr 108, poz. 953). 

4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa pracy i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z 2003r.Nr 47, poz. 401). 

5. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. (Dz. U. 120, 

poz. 1126) 

6. „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” Arkady, Warszawa 1997 

7. Ustawa o wyrobach budowlanych z dnia 16 kwietnia 2004 (Dz.U.04.92.881). 
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D–02.00.00. BUDOWA SIECI OŚWIETLENIA  

 

1. WSTĘP 

1.1. PRZEDMIOT SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania oświetlenia 

dla tematu: ,,BUDOWA SIECI OŚWIETLENIA ULICZNEGO NA ODCINKU MIĘDZY 

UL. ODMĘTOWĄ BOCZNĄ A ALEJKĄ PRZY SZPITALU S. ŻEROMSKIEGO NA 

DZIAŁKACH EWIDENCYJNYCH NR 14/2, 17/1, 20/32 OBRĘB 0048 NOWA HUTA W 

MIEJSCOWOŚCI KRAKÓW, GMINA MIEJSKA KRAKÓW 
 

1.2. ZAKRES STOSOWANIA SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ 

 

Specyfikacja techniczna (ST) stanowi obowiązującą podstawę jako dokument przetargowy kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót. 

 

1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ 

 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z oświetleniem 

dla projektowanego zakresu zgodnie z dokumentacją projektową. 
 

1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

 

- Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie, za służąca do 
zamocowania oprawy oświetleniowej na wysokości nie większej niż 7m 

 

- Wysięgnik - element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 
 

- Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania świetlnego 
wysyłanego przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale przymocowania i połączenia z 

instalacją elektryczną. 
 

- Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu mogący pracować 
pod i nad ziemią. 

 
- Fundament - konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania słupa oświetleniowej 

w pozycji pracy. 
 

- Szafa oświetleniowa - urządzenie rozdzielczo-sterownicze bezpośrednio zasilające 
oświetleniowe. 

- Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych pojawienia się 
na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

 

Nazwy i kod robót 
CPV 45000000-7 - Wymagania Ogólne 

CPV 45231400-9 - Roboty w zakresie energetycznych linii kablowych nn. 
CPV 45316110-9 – Instalowanie drogowego sprzętu oświetleniowego 

CPV 45311000-0 - Roboty w zakresie przewodów instalacji elektrycznych 
 i opraw elektrycznych 
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2. MATERIAŁY 

 

2.1. MATERIAŁY STOSOWANE PRZY UKŁADANIU KABLI 

 

2.1.1. PIASEK 

 

Piasek stosowany przy układaniu kabli powinien być co najmniej gatunku „3”, odpowiadającego 
wymaganiom BN-87/6774-04 . 

 

2.1.2. FOLIA 

 

Folia służąca do osłony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, powinna być folią kalandrowaną z 

uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 mm, gatunku I, odpowiadającą wymaganiom BN-
68/6353-03. 

 

2.2. ELEMENTY GOTOWE 

 

2.2.1. FUNDAMENTY PREFABRYKOWANE 

 

Projekt przewiduje montaż słupów stalowych ocynkowanych o wysokości 6m, grubości ścianki 

min. 4mm.  Projektowane słupy zamontować na fundamencie prefabrykowanym betonowym ( 

dobór zgodnie z katalogiem producenta słupów) i wyposażyć w nowe przewody oraz tablicę 

bezpiecznikową. Słup musi spełniać wymagania teciczne ZDMK w Krakowie m.in.  (Słup 

malować:do 0,3m abizolem, do 1,5m RAL 6009, do 2m farba antyplakat, grubość ścianki słupa 

min. 4mm) 
 

2.2.2. PRZEPUSTY KABLOWE 

 

Linie kablową układać na głębokości 0,7 m w rowie kablowym na warstwie piasku o grubości 0,1 m i 
przykryty taką samą warstwą. Pod drogą kable prowadzić przewiertem na głębokości minimum 1m pod 

powierzchnią drogi.  Na podsypkę z piasku nasypać warstwę gruntu rodzimego o grubości 0,15 m i na to 
ułożyć folię niebieską poliuretanową. Odległość folii od kabla powinna wynosić co najmniej 0,25 m. 

Następnie zasypać wykop gruntem rodzimym. Pod drogową wykonać przewiert. Po wykonaniu prac 
doprowadzić powierzchnię do stanu pierwotnego. Kable na całej długości układać w rurze ochronnej 

karbowanej typu HDPE 75 a pod drogami w rurach RHDPE 110/6,3.   
 

2.2.3. KABLE 

Linie kablową układać na głębokości 0,7 m w rowie kablowym na warstwie piasku o grubości 0,1 

m i przykryty taką samą warstwą. Pod drogą kable prowadzić przewiertem na głębokości minimum 

1m pod powierzchnią drogi.  Na podsypkę z piasku nasypać warstwę gruntu rodzimego o grubości 

0,15 m i na to ułożyć folię niebieską poliuretanową. Odległość folii od kabla powinna wynosić co 

najmniej 0,25 m. Następnie zasypać wykop gruntem rodzimym. Pod drogową wykonać przewiert. 

Po wykonaniu prac doprowadzić powierzchnię do stanu pierwotnego.  

 

2.2.4. ŹRÓDŁA ŚWIATŁA I OPRAWY 

 
Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej, to należy dla oświetlenia drogowego stosować 

źródła światła i oprawy spełniające wymagania PN-EN 60598-2-3.Ze względu na wysoką skuteczność 
świetlną, trwałość i stałość strumienia świetlnego w czasie oraz oddawanie barw, zaleca się stosowanie 
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lamp ledowych. Oprawy powinny charakteryzować się szerokim ograniczonym rozsyłem światła. Ze 

względów eksploatacyjnych stosować należy oprawy o konstrukcji zamkniętej, stopniu zabezpieczenia 
przed wpływami zewnętrznymi komory lampowej IP-66 i klasą ochronności II. Elementy oprawy, takie 

jak układ optyczny i korpus, powinny być wykonane z poliwęglanów. Oprawy powinny być 
przechowywane w pomieszczeniach o temperaturze nie niższej niż -5oC i wilgotności względnej 

powietrza nie przekraczającej 80% i w opakowaniach zgodnych z PN-86/O-79100 
.Projektuje się oświetlenie dla drogi  ( klasa M6). 

Oświetlenie jezdni należy wykonać za pomocą oprawy LED 37,2W/5564lm montowanych na 

wysięgniku 1m na słupach stalowych ocynkowanych h=6m o grubości ścianki min. 4mm.   

Projektowane oprawy wyposażyć w sterowniki lokalne zgodne ze standardem stosowanym w 

ZDMK. 

 

Parametry opraw oświetleniowych:  

PARAMETRY KONSTRUKCYJNE 

• budowa oprawy dwukomorowa (otwarcie komory osprzętu nie powoduje rozszczelnienia 

komory optycznej) 

• materiał korpusu – odlew aluminium malowany proszkowo 

• materiał klosza – szkło hartowane płaskie 

• montaż na wysięgniku lub słupie o średnicy Ø48-60mm 

• oprawa wyposażona w uniwersalny uchwyt pozwalający na montaż zarówno na 

wysięgniku jak i bezpośrednio na słupie, a także pozwalający na zmianę kąta nachylenia oprawy w 

zakresie 0-10° (montaż bezpośredni) lub 0-15° (montaż na wysięgniku) 

• budowa oprawy pozwala na szybką wymianę układu optycznego oraz modułu 

zasilającego 

• stopień odporności klosza na uderzenia mechaniczne – IK09 

• szczelność komory optycznej – IP66 

• szczelność komory elektrycznej – IP66 

• wygląd, styl i wielkość oprawy podobny do rysunków zamieszczonych poniżej 

 

PARAMETRY ELEKTRYCZNE I FUNKCJONALNOŚĆ 

• moc maksymalna uwzględniające wszystkie straty – 37,2W   

• znamionowe napięcie pracy – 230V/50Hz 

• układ zasilający umożliwiający sterowanie sygnałem 1-10V lub DALI 

• ochrona przed przepięciami – 10kV 

• klasa ochronności elektrycznej: I lub II 

 

PARAMETRY OŚWIETLENIOWE I POTWIERDZENIA 

• rodzaj źródła światła – LED 

• minimalny strumień świetlny źródeł światła – 5564lm  

• zakres temperatury barwowej źródeł światła – 3500-4000K ( oświetlenie drogowe)  

• utrzymanie strumienia świetlnego w czasie: 90% po 100 000h (zgodnie z IES LM-80 - 

TM-21) 

• wartości wskaźnika udziału światła wysyłanego ku górze (ULOR) zgodne z 

Rozporządzeniem WE nr 245/2009 

• dane fotometryczne oprawy zamieszczone w programie komputerowym pozwalającym 

wykonać obliczenia parametrów oświetleniowych 

• w przypadku zastosowania rozwiązań zamiennych należy dostarczyć źródłowe pliki 

obliczeniowe 

• różnica danych fotometrycznych proponowanej oprawy równoważnej nie powinna być 

większa niż±  5% w stosunku do podanych poniżej 

• sprawność układu optycznego nie mniejsza niż podana poniżej 

• oprawa musi być oznakowana znakiem CE oraz  posiadać deklarację zgodności   

• oprawa musi posiadać aktualny certyfikat akredytowanego ośrodka badawczego 

potwierdzający wykonanie wyrobu zgodnie z Normami zharmonizowanymi z Dyrektywą LVD (PN-

EN 60598-1/PN-EN 60598-2-3) oraz zachowanie reżimów produkcji i jej powtarzalności, zgodnie z 

Typem 5 wg ISO/IEC 17067,  certyfikat ENEC lub równoważny 

• oprawa musi posiadać aktualny certyfikat akredytowanego ośrodka badawczego 

potwierdzający wiarygodność podawanych  przez producenta parametrów funkcjonalnych 
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deklarowanych w momencie wprowadzenia wyrobu do obrotu, takich jak: napięcie zasilania, 

pobierana moc, skuteczność świetlna, temperatura barwowa,  strumień świetlny,  certyfikat ENEC+ 

lub równoważny  

 
 

 

2.2.5. SŁUPY OŚWIETLENIOWE 

 

Słupy oświetleniowe powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową dla konkretnego 

obiektu. Słupy powinny przenieść obciążenia wynikające z zawieszenia opraw i wysięgników oraz parcia 
wiatru dla II strefy wiatrowej, zgodnie z PN-75/E-05100. Każdy słup powinien posiadać w swej górnej 

części odpowiedniej średnicy rurę stalową dla zamocowania wysięgnika rurowego lub oprawy. W dolnej 
części słupy powinny posiadać wnękę zamykaną drzwiczkami. Wnęka lub wnęki powinny być 

przystosowane do zainstalowania typowej tabliczki bezpiecznikowo-zaciskowej, posiadającej podstawy 
bezpiecznikowe 25 A (w ilości zależnej od ilości zainstalowanych opraw) i pięć zacisków do podłączenia 

dwóch żył kabla o przekroju do 50 mm2. Składowanie słupów oświetleniowych na placu budowy, 
powinno być na wyrównanym podłożu w pozycji poziomej, z zastosowaniem przekładek z drewna 

miękkiego. 
 

2.2.6. TABLICZKA BEZPIECZNIKOWO-ZACISKOWA 

 

Tabliczkę bezpiecznikowo-zaciskową należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową. Tabliczka 
powinna posiadać odpowiednią ilość podstaw bezpiecznikowych 25 A oraz pięć zacisków 

przystosowanych do podłączenia do czterech żył i maksymalnie trzech kabli o przekroju do 35 mm2.W 
projekcie wydano tabliczki dedykowane do zastosowanych słupów . 

 

2.2.7. ŻWIR NA PODSYPKĘ 

 

Żwir na podsypkę pod prefabrykowane elementy betonowe powinien być klasy co najmniej III i 

odpowiadać wymaganiom BN-66/6774-01. 
 

2.2.8 OCHRONA PRZECIWPORAŻENIOWA 

Jako system dodatkowej ochrony od porażeń prądem elektrycznym przyjęto samoczynne 

wyłączenie zasilania w układzie TN -C-S.  
 

2.2.9 INSTALACJA UZIEMIAJĄCA I POŁĄCZENIA WYRÓWNAWCZE 

Projektuje się uziemienie projektowanych słupów nr III/35; III/37. Uziemieniem wykonać za 

pomocą płaskownika FeZn 40x3 zakopanego w ziemi na głębokości co najmniej 60cm 

Rezystancja uziemienia nie powinna przekroczyć 10ohm. 

2.2.10 ZASILANIE. 

Projektowane oświetlenie zasilane będzie z istniejących szaf PZ 2237 napięciem 3N~50Hz, 

230V/400V/TN-S. Projektowane latarnie zostaną podłączone bezpośrednio do już istniejących 

latarni III/30 obwód III.  

Połączenia wykonać kablem ziemnym miedziany typu YKXS 5x16 

3. SPRZĘT 

 

3.1. SPRZĘT DO WYKONANIA OŚWIETLENIA DROGOWEGO 

 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia drogowego winien wykazać się możliwością 

korzystania następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 
 

• żurawia samochodowego, 
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• samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 
 

• wiertnicy na podwoziu samochodowym ze świdrem _ 70 cm, 
 

• spawarki transformatorowej do 500 A, 
 

• zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70 m3/h, 

 
• ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do _ 15 cm, 

 
• urządzenia przeciskowego do przeciskania rur ochronnych pod istniejącymi drogami. 

 

4. TRANSPORT 

 

4.1. TRANSPORT MATERIAŁÓW I ELEMENTÓW OŚWIETLENIOWYCH 

 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia winien wykazać się możliwością korzystania z 

następujących środków transportu: 
 

• samochodu skrzyniowego, 
 

• przyczepy dłużycowej, 
 

• samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 
 

• samochodu dostawczego, 
 

• przyczepy do przewożenia kabli. 
 

Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla 

poszczególnych elementów. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1.ZABEZPIECZENIE MIEJSCA ROBÓT 

 

Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania ruchu publicznego na Terenie Budowy, w okresie trwania 
realizacji robót aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót' 

 
Przed przejęciem do robót Wykonawca przedstawi Inspektorowi plan do zatwierdzenia uzgodniony z 

właścicielem terenu i organem zarządzającym ruchem projekt organizacji ruchu i zabezpieczenia robót w 
okresie trwania budowy. W zależności od potrzeb i postępu robót projekt organizacji ruchu powinien być 

aktualizowany przez Wykonawcę na bieżąco. W czasie wykonywania robót wykonawca dostarczy, 
zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak: Zapory, 

światła ostrzegawcze ,sygnalizatory itp., Zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. 

 
Wykonawca Zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych znaków, dla których jest to 

nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. Wszystkie znaki, zapory i inne urządzenia zabezpieczające 
będą akceptowane przez Inspektora przed przystąpieniem do robót. Wykonawca obwieści publicznie 

przed ich rozpoczęciem w sposób uzgodniony z Inspektorem oraz przez umieszczenie, w miejscach i 
ilościach określonych przez Inspektora tablic informacyjnych ,których teść będzie zatwierdzona przez 

Inspektora'' . 
 

Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji 
robót' Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest 

włączony w cenę Kontraktową . 
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5.2WYKOPY POD FUNDAMENTY I KABLE 

 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności 

rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych .Geodeta 
winien wytyczyć trasę projektowanej linii w oparciu o załącznik graficzny do opinii ZUDP oraz 

współrzędne z mapy cyfrowej. Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności 
od głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod fundamenty prefabrykowane 

zaleca się wykonywanie ręcznie wykopów wąsko-przestrzennych. Ich obudowa i zabezpieczenie przed 
osypywaniem powinno odpowiadać wymaganiom BN-83/8836-02. 

 
Wykopy pod słupy oświetleniowe zaleca się wykonywać mechanicznie przy zastosowaniu wiertnicy na 

podwoziu samochodowym. 
 

W obu wypadkach wykopy wykonane powinny być bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i 
zgodnie z PN-68/B-06050. 

 

Wykop rowka pod kabel powinien być zgodny z dokumentacją projektową lub wskazaniami Inspektora 
Nadzoru. Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony wykopu. Skarpy rowka powinny być 

wykonane w sposób zapewniający ich stateczność. 
 

W celu zabezpieczenia wykopu przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, należy powierzchnię 
terenu wyprofilować ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren przylegający do 

wykopu. Zasypanie fundamentu lub kabla należy dokonać gruntem z wykopu, bez zanieczyszczeń (np. 
darniny, korzeni, odpadków). Zasypanie należy wykonać warstwami grubości od 15 do 20 cm i 

zagęszczać ubijakami ręcznymi lub zagęszczarką wibracyjną. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien 
wynosić 0,95 według BN-77/8931-12 . Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób aby nie 

spowodować uszkodzeń fundamentu lub kabla. Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po zasypaniu 
fundamentu lub kabla, należy rozplantować w pobliżu lub odwieźć na miejsce wskazane w ST lub przez 

Inspektora Nadzoru. 
 

 

5.3. MONTAŻ FUNDAMENTÓW PREFABRYKOWANYCH 

 

Montaż fundamentów należy wykonać zgodnie z wytycznymi montażu dla konkretnego fundamentu, 

zamieszczonymi w dokumentacji pozyskanej od producenta .Fundament powinien być ustawiany przy 
pomocy dźwigu, na utwardzonym podłożu. W każdym z przypadków należy konsultować to z 

inspektorem nadzoru . W przypadku gruntu sypkiego , niestabilnego należy zagęścić dno wykopu 10 cm 
warstwą betonu B 10, spełniającego wymagania PN-88/B-06250 [3] lub zagęszczonego żwiru 

spełniającego wymagania BN-66/6774-01 [23]. 
 

Przed jego zasypaniem należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia antykorozyjnego 

ścianek i poziom górnej powierzchni, do której przytwierdzona jest płyta mocująca. 
 

Maksymalne odchylenie górnej powierzchni fundamentu od poziomu nie powinno przekroczyć 1:1500, 
z dopuszczalną tolerancją rzędnej posadowienia ± 2 cm. Ustawienie fundamentu w planie powinno być 

wykonane z dokładnością ± 30 cm. Projektowane fundamenty prefabrykowane betonowe typu B-50 są 
dedykowane do zastosowanych słupów i dostarczane wraz z nimi jako komplety . 

 
  

5.4. MONTAŻ SŁUPÓW 

 

Słupy należy ustawiać na fundamencie dźwigiem. Odchyłka osi słupa od pionu, po jego ustawieniu, nie 
może być większa niż 0,001 wysokości słupa. Słup należy ustawiać tak, aby jego wnęka znajdowała się 

od strony chodnika, a przy jego braku, od strony przeciwnej niż nadjeżdżające pojazdy oraz nie powinna 
być położona niżej niż 20 cm od powierzchni chodnika lub gruntu. 
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5.5. MONTAŻ OPRAW 

 
Montaż opraw na słupach należy wykonywać przy pomocy samochodu z balkonem (podnośnik 

samochodowy). Każdą oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie 
(sprawdzenie zaświecenia się lampy). 

 
Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów. Należy 

stosować przewody kabelkowe o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o przekroju żyły 2,5mm2. 
Oprawy należy mocować na słupach w sposób wskazany przez producenta opraw, po wprowadzeniu do 

nich przewodów zasilających i ustawieniu ich w położenie pracy. 
 

Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod wpływem 

warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla II strefy wiatrowej. 
 

5.6. UKŁADANIE KABLI 

 

Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. Układanie kabli powinno 

być zgodne z normą N- SEP-E-004. Kable powinny być układane w sposób wykluczający ich 
uszkodzenie przez zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Temperatura otoczenia przy układaniu kabli nie 

powinna być mniejsza niż 00 C. Kabel można zginać jedynie w przypadkach koniecznych, przy czym 
promień gięcia powinien być możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10-krotna zewnętrzna jego średnica. 

Bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 0,5 m z dokładnością + 5 cm na warstwie 

piasku grubości 10 cm z przykryciem również 10 cm warstwą piasku, a następnie warstwą gruntu 
rodzimego o grubości co najmniej 15 cm. Jako ochronę przed uszkodzeniami mechanicznymi, wzdłuż 

całej trasy, co najmniej 25 cm nad kablem, należy układać folię koloru niebieskiego szerokości 20 cm. 
 

Przy skrzyżowaniu z innymi instalacjami podziemnymi lub z drogami, kabel należy układać w 
przepustach kablowych. Przepusty powinny być zabezpieczone przed przedostawaniem się do ich 

wnętrza wody i przed ich zamuleniem. W miejscach skrzyżowań kabli z istniejącymi drogami o 
nawierzchni twardej, zaleca się wykonywanie przepustów kablowych metodą wiercenia poziomego 

(przecisku) . 
 

Kabel ułożony w ziemi na całej swej długości powinien posiadać oznaczniki identyfikacyjne. Zaleca się 
przy latarniach narożno rozgałęźnych , szafie oświetleniowej, przepustach kablowych; pozostawienie do 

1- 2-metrowych zapasów eksploatacyjnych kabla. 
 

Po wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć rezystancję izolacji poszczególnych odcinków kabla 
induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV. 

 

 

5.7. WYKONANIE DODATKOWEJ OCHRONY PRZECIWPORAŻENIOWEJ 
 

Jest to uzależnione od istniejącego systemu zastosowanego w konkretnej sieci zasilającej szafę 

oświetleniową, oraz od warunków technicznych przyłączenia wydanych przez zakład energetyczny. Dla 
projektowanego układu sieć rozdzielcza w układzie TN-C-S. 

 
  

5.8.1. SAMOCZYNNE WYŁĄCZENIE NAPIĘCIA W UKŁADZIE SIECI TN-C-S 

[WYŁĄCZENIE SZYBKIE ] 
 

Samoczynne wyłączenie napięcia w układzie sieci TN-C [Wyłączenie szybkie] polega na połączeniu 

części przewodzących dostępnych z uziemionym prewodem ochronno-neutralnym PEN i powodującym 
w warunkach zakłóceniowych odłączenie zasilania zgodne z normą PN-IEC 60364-4-41. 

 
Dodatkowo przy szafie oświetleniowej, na końcu linii oświetleniowej i na końcu każdego odgałęzienia o 

długości większej niż 200 m, należy wykonać uziomy, których rezystancja nie może przekraczać 30 
omów. Zaleca się wykonywanie uziomu poziomych z bednarki ocynkowanej 25 x 4mm. Płaskownik 

prowadzić w wykopie kablowym równolegle do kabla z zachowaniem odległości wynikającej z 
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szerokości wykopu – nie mniejszej niż 30 cm Uziom podłączyć do styków uziemiających słupów oraz za 

pomocą przewodów PEN (LgY16mm2) do zacisków PEN w tabliczce bezpiecznikowej . 
 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

6.1. WYKOPY POD FUNDAMENTY I KABLE 

 
Lokalizacja, wymiary i zabezpieczenie ścian wykopu powinno być zgodne z dokumentacją projektową. 

Po zasypaniu fundamentów lub kabli należy sprawdzić wskaźnik zagęszczenia gruntu wg p. 5.1 oraz 
sprawdzić sposób usunięcia nadmiaru gruntu z wykopu. 

 
 

6.2. FUNDAMENTY 

 

Program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiarów, wyglądu zewnętrznego oraz 
wytrzymałości. 

 
Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej oraz 

wymaganiami PN-80/B-03322 i PN-88/B-30000. Ponadto należy sprawdzić dokładność ustawienia w 
planie i rzędne posadowienia. Wykonawca dostarczy wszelkie atesty i dopuszczenia producenta w 

przedłożonej inwestorowi dokumentacji powykonawczej . 
 

6.3. LATARNIE 

 

Elementy latarń powinny być zgodne z dokumentacją projektową i BN-79/9068-01. 
 

Latarnie oświetleniowe, po ich montażu, podlegają sprawdzeniu pod względem: 
 

• dokładności ustawienia pionowego słupów, 

 
• prawidłowości ustawienia opraw względem osi oświetlanej jezdni, 

 
• jakości połączeń kabli i przewodów na tabliczce bezpiecznikowo-zaciskowej oraz na zaciskach 

oprawy, 
 

• jakości połączeń śrubowych słupów i opraw, 
 

• stanu antykorozyjnej powłoki ochronnej wszystkich elementów. 
 

 

6.4. LINIA KABLOWA 

 
W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 

 
• głębokości zakopania kabla, 

 
• grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

 
• odległości folii ochronnej od kabla, 

 

• rezystancji izolacji i ciągłości żył kabla. 
 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, za wyjątkiem pomiarów rezystancji i 
ciągłości żył kabla, które należy wykonywać dla każdego odcinka kabla. 

 
Ponadto należy sprawdzić wskaźnik zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. 
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6.5. INSTALACJA PRZECIWPORAŻENIOWA 

 

Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiar głębokości ułożenia bednarki oraz 
sprawdzić stan połączeń spawanych, a po jej zasypaniu, sprawdzić wskaźnik zagęszczenia i 

rozplantowanie gruntu. Pomiary głębokości ułożenia bednarki należy wykonywać co 10 m, przy czym 
bednarka nie powinna być zakopana na tej samej głębokości co kabel oświetleniowy . Wskaźnik 

zagęszczenia gruntu powinien być zgodny z wymaganiami podanymi w punkcie 5.2. Po wykonaniu 
uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. Otrzymane wyniki nie mogą być gorsze 

od wartości podanych w dokumentacji projektowej lub ST. 
 

Po wykonaniu instalacji oświetleniowej należy pomierzyć (przy wyłączeniu szybkim ) impedancje pętli 

zwarciowych dla stwierdzenia skuteczności zerowania. Wszystkie wyniki pomiarów należy zamieścić w 
protokóle pomiarowym ochrony przeciwporażeniowej(załącznik dokumentacji powykonawczej ). 

 
 

6.6. POMIAR NATĘŻENIA OŚWIETLENIA 

 

Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia lamp. Lampy przed 
pomiarem powinny być wyświecone minimum przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy 

suchej i czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek obiektów obcych, mogących 
zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać podczas nocy księżycowych oraz 

w złych warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). Do pomiarów należy 
używać przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających przy każdym pomiarze odchylenia nie 

mniejsze od 30% całej skali na danym zakresie. Pomiary natężenia oświetlania należy wykonywać za 
pomocą luksomierza wyposażonego w urządzenie do korekcji kątowej, a element światłoczuły powinien 

posiadać urządzenie umożliwiające dokładne poziomowanie podczas pomiaru. 
 

 

6.7. ZASADY POSTĘPOWANIA Z WADLIWIE WYKONANYMI ELEMENTAMI ROBÓT 

 

Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w odpowiednich punktach ST zostaną przez 

Inspektora nadzoru odrzucone. Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od postanowień 
ST zostaną rozebrane i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 

 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

 

7.1. JEDNOSTKA OBMIAROWA 

 
Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr, a dla latarni i szaf oświetleniowych jest sztuka. 

 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i wymaganiami Inspektora, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

 

8.1. ODBIÓR ROBÓT ZANIKAJĄCYCH I ULEGAJĄCYCH ZAKRYCIU 

 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

 
• wykopy pod fundamenty i kable, 

 
• posadowienie fundamentów 

 
• ułożenie kabla z wykonaniem podsypki pod i nad kablem, 
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• wykonanie uziomów taśmowych. 

 

8.2. DOKUMENTY DO ODBIORU KOŃCOWEGO ROBÓT 

 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować, 

 
• geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

 
• protokóły z dokonanych pomiarów skuteczności zastosowanej ochrony przeciwporażeniowej. 

 
• protokóły z dokonanych pomiarów rezystancji uziemień 

 
• protokóły z dokonanych pomiarów natężenia oświetlenia 

 
• protokóły z dokonanych pomiarów rezystancji izolacji żył kabla i ich ciągłości 

 

 

8.3. DOKUMENTY BUDOWY 

 

(1) Dziennik Budowy 
 

Dziennik Budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym zamawiającego i 

wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy Terenu Budowy do końca okresu gwarancyjnego 
Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa 

na wykonawcy. 
 

Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót , stanu 
bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej stronie budowy. 

 
Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania' podpisem osoby która dokonała 

wpisu z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego Zapisy będą czytelne, dokonane 
trwałą techniką w porządku chronologicznym ,bez pośrednio dzień pod drugim, bez przerw. Załączone 

do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem załącznika i 
opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora. 

 
Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności 

 
. datę przekazania wykonawcy Terenu Budowy, 

 

. datę przekazania a przez zamawiającego Dokumentacji Projektowej 
 

- uzgodnienie przez Inżyniera programu zapewnienia jakości harmonogramów robót, 
 

- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót' 
 

- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu okresy i przyczyny przerw w robotach, 
 

- uwagi i polecenia Inspektora 
 

- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu 
 

- zgłoszenia daty 
 

- wyjaśnienia uwagi i propozycje Wykonawcy, 
 

- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom lub 

wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi, 
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- zgodność warunków techniczno geodezyjnych z opisem w Dokumentacji Projektowej, 

 
- dane dotyczące czynności geodezyjnych i pomiarowych dokonywanych przed i w trakcie 

wykonywania robót 
 

- dane dotyczące sposobu wykonywania , zabezpieczenia robót, 
 

. dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań z 

podaniem kto je przeprowadzał, 
 

- wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 
 

- inne istotne informacje o przebiegu robót. 
 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika Budowy będą przedłożone 
Inspektorowi do ustosunkowania się. 

 
  

Decyzje Inspektora wpisane do Dziennika Budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia 
lub zajęciem stanowiska. 

 
wpis projektanta do Dziennika Budowy obliguję Inspektora do ustosunkowania się. Projektant nie jest 

jednak stroną Kontraktu i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót' 
 

(2) Rejestr obmiarów 
 

Rejestr obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z 

elementów robót' obmiary wykonanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach 
przyjętych w Wycenionym Kosztorysie ofertowym i wpisuje do Rejestru obmiarów. 

 
 

(3) Dokumenty laboratoryjne 
 

Nie zachodzi potrzeba przy realizacji tego zadania stosowania badań. Wszystkie zastosowane materiały 
posiadają stosowne dopuszczenia , atesty i certyfikaty zgodności . 

 

8.4 PRZECHOWYWANIE DOKUMENTÓW BUDOWY 

 
Dokumenty budowy będą przechowywane na Terenie Budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym 

. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w 
formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora i 

przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

9.1. CENA JEDNOSTKI OBMIAROWEJ 
 
Cena 1 m linii kablowej lub 1 szt. latarni, masztów lub szaf oświetleniowych obejmuje odpowiednio: 

 
• wyznaczenie robót w terenie, 

 
• dostarczenie materiałów, 

 
• wykopy pod fundamenty lub kable, 

 
• zasypanie fundamentów i kabli, zagęszczenie gruntu oraz rozplantowanie lub odwiezienie nadmiaru 

gruntu, 
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• montaż słupów, opraw, szafy oświetleniowej i instalacji przeciwporażeniowej, układanie kabli z 

podsypką i zasypką piaskową oraz z folią ochronną, 
 

• podłączenie zasilania, 
 

• sprawdzenie działania oświetlenia z pomiarem natężenia oświetlenia, 
 

• sporządzenie geodezyjnej dokumentacji powykonawczej, 

 
• konserwacja urządzeń do chwili przekazania oświetlenia Zamawiającemu. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

10.1. NORMY 

 

1. PN-80/B-03322 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Fundamenty konstrukcji wsporczych 
 

2. PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania badań przy 
odbiorze 

 
3. PN-88/B-06250 Beton zwykły 

 

4. PN-88/B-30000 Cement portlandzki 
 

5. PN-90/B-03200 Konstrukcje stalowe. Obliczenia statyczne i projektowanie 
 

6. PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
 

7. PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
 

8. EN-13201 Oświetlenie dróg . 
 

9. PN-IEC 60364-4-41 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa 

 
10. PN-IEC 60364-6-61 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzenia odbiorcze 

 
11. PN-75/E-05100 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa 

 

 12. SEP-E-004 Elektroenergetyczne linie kablowe. Projektowanie i budowa 
 

13. PN-91/E-05160/01 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Wymagania dotyczące zestawów 
badanych w pełnym i niepełnym zakresie badań typu 

 
14. PN-EN 60598-2-3 Elektryczne oprawy oświetleniowe. Typowe wymagania i badania 

 
15. PN-79/E-06314 Elektryczne oprawy oświetleniowe zewnętrzne 

 
16. PN-93/E-90401 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji i powłoce polwinitowej na 

napięcie znamionowe nie przekraczające 6,6 kV. Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 
0,6/1kV 

 
17. PN-91/M-34501 Gazociągi i instalacje gazownicze. Skrzyżowania gazociągów z przeszkodami 

terenowymi. Wymagania 
 

18. PN-86/O-79100 Opakowania transportowe. Odporność na narażanie mechaniczne. Wymagania i 

badania 
 



 
 

 

22 

 

 

19. BN-68/6353-03 Folia kalandrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku winylu 

suspensyjnego 
 

20. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
 

21. BN-66/6774-01 Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i pospółka 
 

22. BN-87/6774-04 Kruszywa mineralne do nawierzchni drogowych. Piasek 

 
23. BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze 

 
24. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

 
25. BN-72/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne 

 
26. BN-89/8984-17/03 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Linie kablowe. Ogólne wymagania i 

badania. 
 

27. BN-79/9068-01 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy konstrukcji 
 

wsporczych oświetleniowych i energetycznych linii napowietrznych 

 

 

 
 


